

聚焦新旧动能转换,老国企发力风口产业,加快发展新质生产力

追风新赛道



中信重工风电项目(宋文超摄,除署名外均为企业供图)

老国企求新记

01 “风”中新意足

奋进新时代,阔步新征程。跨越多个经济周期,“共和国长子”始终牢记“国之天者”,聚焦新旧动能转换,通过向风口转型、与风口关联,抢占智能装备、新能源、电子信息等新赛道,在涌动新质生产力的高质量发展道路上大步前行。

在辉煌的历史中,老国企们创下一次又一次“新中国第一”。踏上风口新征程,他们仍各领风骚。

创新是引领发展的第一动力。乘风而起的河洛大地,处处新意十足。

走进中铝洛铜加工有限公司,随着机器轰鸣,产线忙碌,一卷卷铜合金带材产品正火热下线。这里产出的是铜产品,却不是传统铜产品。

聚焦产业风口,该公司近年成功研制新能源汽车高端连接器用高性能铜合金带材,填补国内高端连接器关键材料技术空白。2021年到2023年,相关产品销量增长一倍以上,并有望应用于5G、大数据中心、人工智能、工业互联网等领域。

新数据加速整合,款款在线上空间“驰骋”的“数字农机”,让中国一拖集团有限公司工作人员体会到研发新感觉。

这里推进的是农机设计,却无须昔日的旧图纸和硬笔头。

锚定智能升级,该公司近年联动国家农机装备创新中心,积极推进农机硬件测试验证平台建设,通过构建机电控单元通用化测试验证平台,同时搭建仿真模型库、测试用例库,大大缩短设计、开发、验证周期,让高端智能农机加速从图纸跃向田野。

随着一个个点燃中国工业星星之火的“共和国长子”立足风口,在实施创新前沿攻关、推动“智改数转”、布局“第二增长曲线”等方面接连实现突破,我市积极抢占产业发展新赛道,大力发展风口产业的步伐越发铿锵。



中国一拖无人驾驶拖拉机 洛报融媒记者 陈曦 摄



中钢洛耐生产车间



洛轴和中信重工联合研发的轴承产品



中铝洛铜生产车间

02 “风”中绿意浓

绿色低碳“风口”奋飞,产业变革“浪尖”起舞。一次次“老树发新枝”的“洛阳实践”,同样绿意盎然。

近日,中信重工机械股份有限公司首台50千瓦垂直轴风机在山东高速蓬莱收费站完成安装,并一次调试成功,标志着中信重工风机在微风电领域实现“零”的突破。

昔日以矿山机械雄厚实力闻名世界的老国企,通过践行“双碳”战略,积极整合新能源上下游优质合作资源,搭建新能源生态体系和产业联盟体,加速推动企业新能源风电、光伏发电项目落地,目前已实现海上风电核心装备的连续化、批量化、智能化生产。

无独有偶。在“变废为宝”的探索中,聚焦垃圾焚烧发电行业快速增长,中钢洛耐科技股份有限公司围绕“新一代碳化硅材料关键技术研发及产业化”项目展开攻关,成功填补国内垃圾焚烧发电行业高效、长寿命材料技术空白,并依托年产1万吨特种碳化硅新材料项目,将先进技术转化为“真金白银”。

产业逐绿,发展向新。在我市聚焦绿色制造体系建设,大力提升产业“含绿量”的实践中,老国企们各自扮演着重要角色。

其中,作为节能环保装备产业链链主企业,中信重工将发挥示范引领作用,加速推进智能化节能环保装备研发生产。在省级绿色制造业产业链群培育上,我市以中国一拖、洛轴等为重点培育对象,将推动农机装备、高端轴承产业链向智能化、绿色化转型升级,力争到2025年实现单位工业增加值能耗同比下降7%、擦亮制造业绿色发展底色,为加快发展新质生产力持续强化绿色增长引擎。

03 乘“风”勇争先

走过千山万水,仍需跋山涉水。

在洛轴新落成的车间里,悬挂着“挺起中国民族轴承工业的脊梁”横幅。迎风而起,在迈向高质量发展的蝶变之路上,产品在变,发展重点在变,但心怀“国之天者”的初心不变。

在老国企奋斗下,全国唯一、业内首台、全球最大、行业领先……立足风口的行业纪录在洛诞生,接续擦亮“洛阳制造”“洛阳创新”金字招牌。一个个发展目标接连树立,即将书写洛阳产业发展更加美好的明天。

以“世界一流的轴承研发生产基地、国际杰出的轴承供应服务商”为目标,洛轴将瞄准国家重大战略需求,围绕航空航天、大功率风电、新能源汽车等重点领域持续发力;中国一拖将继续聚焦补齐大型大马力高端智能农机装备和丘陵山区适用小型机械“一大一小”两方面短板,加大研发制造投入力度;围绕建设具有国际竞争力的世界一流耐火材料企业,中钢洛耐将继续拓展新能源、航空航天及核工业等新型高温材料研发生产……

锚定打造全国重要先进制造业基地目标,以抢抓风口产业为主线,我市聚焦“四新一装备”风口产业,抢占产业新赛道,目前已形成2个千亿级产业集群、10条百亿级重点产业链。随着老国企持续奋斗,奋勇争先,“洛阳制造”将进一步向“先进智造”全面升级,具有洛阳特色优势的现代化产业体系正加速形成。

洛报融媒记者 陈曦 张锐鑫 郭学锋 通讯员 刘春红 杜佳雯

市政府第36次常务会议要求

人民至上生命至上坚决扛牢政治责任 标本兼治防控并重守护群众安居乐业

本报讯(洛报融媒记者 郭旭光 郭飞飞)昨日上午,市长徐衣显主持召开市政府第36次常务会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要文章和关于维护社会安全稳定的重要论述、重要批示精神,认真落实中央、省部署要求,研究部署我市社会稳定、安全生产、经济运行等重点工作的落实。

会议学习了习近平总书记近期出访重要讲话、重要文章精神。徐衣显指出,要全面客观认识中国特色社会主义的独特优势,更加自觉增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要充分发挥洛阳国家级开放平台“五区联动”优势,有效释放世界客属第33届亲大会综合效应,主动融入高质量共建“一带一路”,聚焦对外经贸多样化、人文交流常态化、友城交往紧密化,扩大高水平对外开放,拓展对外合作深度与广度,更好服务国家对外开放大局。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于维护社会安全稳定的重要论述、对广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件作出的重要指示批示精神,传达中央有关文件精神,落实省委省政府部署要求,听取市政府班子成员、有关部门关于社会稳定、安全生产的情况汇报,深入研判形势,系统部署工作。徐衣显强调,全市各级各部门要切实担负起“保一方平安”的政治责任,严防发生个人极端案件和重特大安全事故,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局和谐稳定。要深化认识、提高站位。始终保持“时时放心不下”的责任感,坚持底线思维、极限思维,坚决贯彻落实中央、省部署要求,准确把握当前工作形势任务,下好先手棋、打好主动仗,扎实做好防风防汛、安全生产、护稳定、守底线各项工作。要聚焦重点、抓住关键。坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,深入细致、依法及时做好社会矛盾纠纷多元化解,加强困难群众救助帮扶;树牢“隐患即事故”理念,加强重点行业、重点部位、重点环节安全监管,深化安全生产和自然灾害风险隐患排查大排查大整治,以高水平安全保障高质量发展。要标本兼治、防控并重。坚持关口前移、抓早抓小,加强重点人群管理服务和社会治安整体防控,有效提高见警率、管事率、震慑力和应急处突能力,打造更高水平的平安洛阳。要健全机制、压实责任。压紧压实领导干部“一岗双责”和县区属地责任、行业部门责任,确保各方责任到岗到人、工作举措落实落细,建立健全“领导分包+专班推进”“督导检查+问责问效”“常态调度+闭环落实”等长效机制,把工作穿透到“最后一厘米”,增强齐抓共管、联防联控的工作合力。

会议还研究了安全风险监测预警体系建设等工作。徐衣显强调,要加强重点领域安全能力建设,完善风险监测、识别、预警、分析、处理全流程闭环管理,推动安全治理模式向事前预防转型,细化安全生产治本攻坚三年行动方案,全面提升本质安全能力和现代化水平。

奋力开创新时代 党的民族宗教工作新局面

本报讯(洛报融媒记者 赵晨焘 通讯员 贾萌)20日,市委常委、统战部部长韩治群到栾川县调研民族宗教工作。

在大南沟社区,韩治群实地察看了栾川县铸牢中华民族共同体意识主题展馆和大南沟社区集体经济民宿项目,并与相关负责人深入交流。他指出,要坚持铸牢中华民族共同体意识为主线,构筑中华民族共有精神家园,推进新时代党的民族工作高质量发展。要用好少数民族发展任务资金,综合运用新媒体矩阵引流,加快社区集体经济产业发展。要依托基层党建和乡里中心建设,持续开展民族团结进步创建活动,促进各民族群众交往交流交融。

在秋扒乡,韩治群详细了解基层宗教工作开展情况。他强调,要重视宗教场所日常管理,深化规范化提升行动,加强安全管理,筑牢安全防线。要坚持我国宗教中国化方向,扎实开展“坚持中国化·同心正道行”主题活动,践行社会主义核心价值观,积极引导宗教与社会主义社会相适应。要注重发挥宗教界人士的桥梁纽带作用,引导广大信教群众听党话、感党恩、跟党走,巩固宗教和顺、社会和谐的良好局面。

我市召开2025年度 党报党刊发行工作会议

本报讯(洛报融媒记者 李雅君)昨日,我市召开2025年度党报党刊发行工作会议,深入学习贯彻中宣部、省委宣传部2025年度党报党刊发行工作会议精神,部署2025年度中央、省、市重点党报党刊发行工作。市委常委、宣传部部长徐超文参加。

会议指出,党报党刊是学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要载体,肩负着为加强党的建设、推动改革发展提供强大精神动力、思想保证和舆论支持的重大任务。全市各级党组织要进一步提高认识,切实增强做好党报党刊发行工作的思想自觉和行动自觉。

会议强调,要提高政治站位,充分认识党报党刊发行的重要意义,从讲政治的高度切实增强做好党报党刊发行工作的责任感,在党报党刊学习中找准干事创业的方向路径,推动各项事业取得实实在在的成效。要加强统筹协调,采取有效举措,落实好订阅任务,保障好订阅经费,不断扩大党报党刊覆盖面,高质量完成党报党刊发行目标任务。要进一步规范党报党刊发行工作秩序,做好报刊发行情况日常监督,及时发现并严肃处理违规发行等问题,真正做到统一思想、齐心协力、密切配合,圆满完成2025年度发行各项工作任务。

洛阳周山智慧岛: 打造科创智慧高地 高效服务企业

近日,在位于涧西区的洛阳周山智慧岛双创会客厅、书吧、健身房等处,园区人员互动交流,放松休闲。

洛阳周山智慧岛是我市倾力打造的新型科创智慧高地,聚焦重点产业集群,强化平台招商运营职能,拓展完善“科技+产业+生活+公共服务”功能,以高品质科技产业社区,服务企业。目前,该社区已进驻国家级创新平台5个、国家级孵化器4个,集聚各类企业835家。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 张玉书 董洁 摄

